

„TINERETUL POATE RAPORTA AZI CU MÎNDRIE: TOT CE S-A REALIZAT ÎN ANII ȘESENALULUI CONȚINE ȘI O PARTE DIN MUNCA NOASTRĂ; NE-AM FĂCUT DATORIA FAȚĂ DE PATRIE, FAȚĂ DE PARTID, AM ÎNCHINAT TOT ELANUL ȘI ENERGIA NOASTRĂ CAUZEI POPORULUI, PROPĂȘIRII ROMÂNIEI SOCIALISTE.“

Din cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, la Congresul al VIII-lea al Uniunii Tineretului Comunist

Proletari din toate țările, uniți-vă!

GAZETA LITERARĂ

Anul XIII, Nr. 12 (698) 24 martie 1966

ORGAN SAPTĂMINAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

8 pagini 1 leu

HORIA LOVINESCU

UNITATE

S-a despărțit de mult de tine, desprinzându-se pe nesimțite ca un fum sau ca o boare și tu tot mai ești încredințat că n-ai părăsit negului ei magic.

Pînă într-o zi cînd, uitîndu-te în oglindă, îți înțelegi cu stupoare un chip necunoscut. Apoi te obișnuiești cu el, îi se pare mai puțin străin, îi devine familiar, îi accepți urticia cu indulgență și chiar cu bunăvoință; încopi să îți schimbă. Tîndul din tine, cel de odinioară, se distanțează, se obiectivează, capătă contururi tot mai nete și într-o noapte, cînd ești ai cîșii dormi, se instalează în fotoliu dincolo de cerul de lumină care cade pe masa ta de lucru și vă putești în sfîrșit privi față în față.

Nu toldeaua cu plăcere. Ba de cele mai multe ori cu vădită ostilitate. Ție nu-ți plac, dar deloc, apăsătorile lui cam libere, intransigente lui, exaltarea lui cam naivă, iar el te contemplă cu un suris ironic care te scoate din sărite. Viziile acestea repetate încep să te agaseze, de multe ori îți vine să pui un bilet pe ușă: „nu sînti acasă“, dar într-o bună zi nu este exclus să vă descoperiți reciproc și părțile bune. Conștiința că nu toate „posibilele“ lui pot fi din prostie și că nici tu nu i-ai trădat elanul, curățenia, aspirațiile. Împococi, tîndul și bărbatul matur pomesc umăr lângă umăr să modeleze chipul ultim al ființei lor. Sînt atunci sorți să apară acel miracol, rar ca toate miracolele, dar neîntrecut în noblete: un bătrîn frumos.

Omul care se construiește neîncetat pe sine, căutîndu-și unitatea, care vrea să fie casă și nu bărbăgan, coloană și nu creangă bălăută de vînt, mi se pare a fi și simbolul microcosmic al societății sănătoase unde generațiile se succed, nu renegîndu-se vrăjmas, ci topindu-se într-un tot organic. Am numit societatea noastră. Nu există nici cel mai mic grîunte de demagogie în afirmația că niciodată grija pentru tineret n-a luat formele organizate, sistematice, programatice, pe care le practică azi regimul nostru.

Un singur fapt: la absolvirea studiilor, tîndul are nu numai posibilitatea, ci obligația să ocupe un post. Pentru cei din generația mea, bîntuie de spectrul șomajului intelectual, chiar numai faptul acesta ia proporțiile unei revoluții.

Infuzia de sînge tînd în viața economică, culturală și politică a țării a fost altă de masivă, promovarea curajoasă a tineretului la posturi de răspundere s-a făcut altă de sistematică, înclî nu e de mirare că ceea ce caracterizează azi esențial viața noastră e dinamismul ei. Tineretului velleitar și anarhic de odinioară, pendulînd între un individualism deznădăduș și între diferite mistice obscurantiste gregare, i s-a substituit un tineret activ, solidar prin convergența eforturilor sale și încorporat organic vieții populare.

Sudura generațiilor e o realitate istorică, obiectivă, obținută prin politica partidului și nu prin apeluri sentimentale sau gențilești reciproce între tineri și vîrstnici.

POP SIMION

A FI TÎNĂR

Nu-mi dau seama ce laudă mai mare i se poate aduce tineretului român, decît aceea că este proaspăta mladă a acelei națiuni care, prin prestigiul și inițiativa sa, a proclamat, de la tribuna Organizației Națiunilor Unite, principiile de cultivare a tineretului lumii contemporane în spiritul idealurilor de pace, respect reciproc și înțelegere între popoare. Autoarea unui asemenea act de fundamentală însemnătate pentru viitorul omenirii, putea fi, nu încapă îndoială, doar o națiune contaminată de virtuțile proprii sale tineretului, care, la ea acasă, cheltulește multă energie în slujba ideii de tineret și tinerete, care acordă o înaltă și generoasă răspundere chestiunilor educației, formării și împlinirii armonioase a noilor generații care împropătează, dau noi valori personalității și prestigiului națiunii respective. Popoarele lumii s-au solidarizat în mod unanim cu actul de mare noblete al României, promițînd solemn că vor lucra în spiritul acelor principii. România socialistă și-a asociat, așadar, numele și fapta cu ideea de împlinită tinerete și lumea modernă, spre mîndria românilor, s-a obișnuit cu ideea că noțiunile române, românele, plus tineret, tinerete, se conjugă în chip fericit, sînt practic inseparabile.

Și iată că azi, cei mai îndreptății mesageri ai tinerimii române, uteciștii, se află în Congres, cel de al VIII-lea, eveniment care azi captează în cel mai înalt grad atenția oamenilor muncii, care prin umanitatea, temperamentul, psihologia, datinile și ospitalitatea lor, sînt structuri tinere. Zicem, și așa este, că tineretul e viitorul țării, via ei substanță renăscătoare, forță continuă și înaltă; de aceea, îmi dau bine seama, partidul nostru a acordat și acordă o atenție specială formării noii fizionomii a tineretului, educării lui în spiritul celor mai sănătoase virtuți revoluționare, de luptă, ale acestui neam, în spiritul principiilor moral-politice ale ideologiei socialiste, dovedind, prin apete și realități, că noi deținem o concepție cristalizată despre locul și rolul tineretului în viața societății, în viața națiunii și a statului, puțînd oferi pîlde, sugestii și experiențe demne, după cum afirmam

mai sus, pentru un interes mai larg.

Să ne întrebăm ce fapte și virtuți și evenimente și trăiri și obișnuințe se cuprind în biografia și în profilul etic al uteciștilor, aflați acum în Congres; totul se cuprinde în timpuri comprimate. Într-o vîrstă, care este totodată a țării; e vorba de anii marilor elanuri de a construi țară nouă, vîrsta Agnietei, a Salvei Vișeu și Bumbestilor, vîrsta învătămîntului pentru toți și a alegerii profesiei, vîrsta Bicazului și a pămînturilor strînse în cooperative, vîrsta cercetării științifice, a frecventării și cultivării artelor, vîrsta plămădirii marilor orașe moderne și a cetăților industriale de pe Trotuș și de la Argeș, și de la Galați și de la Portile de Fier, vîrsta Mănsării pe orbită a civilizației socialiste și a afirmării multilaterale a potențialului românesc în lume. Și cite ar mai fi de spus! Ceea ce afirm este foarte imbușurător, cu atît mai mult pentru noi, scriitorii, a căror menire e să fim inspirații cronicești ai acestei extraordinare deveniri și autodevenirii a poporului. Azi cînd scriu acest articol, la ora zero, se va încheia, pare-mi-se, recensămîntul populației țării; mașinile electronice de calcul încă n-au prelucrat enormul material documentar și n-au elaborat sintezele. Știu însă sigur că prima și cea mai importantă concluzie, de astă dată științific obiectivă, va fi aceea că, în ciuda celor două mii de ani de istorie, poporul

(Continuare în pagina 7)

• ÎN PAG. 2 – „TRĂIM ÎN MIEZUL UNUI EV APRINS...“ – COLOCVIU DESPRE TINEREȚE –

Participă: Adrian Maniu, Dumitru Micu, Ion Alexandru, Sinziana Pop, Grigore Hagiu

CITIȚI:

• ÎN PAG. 7 – ÎN CADRUL DISCUȚIEI DESPRE CRITICA LITERARĂ, ARTICOLUL „CRITICĂ ȘI CREAȚIE“ DE MATEI CĂLINESCU

ADRIAN PĂUNESCU

copilul cu praștia

Rar, uneori, cînd oglinzilor mele
Curentul electric le pierde văzîndu-se
Cîi de puternic și straniu există,
Cînd pentru nimeni eu nu mai conțez,
Cînd mă leapădă ritmic marea,
Cînd lene îi e fericirii din mine să se manifeste,
Atunci mă așez pe seninele ierburi
Ale bălților de lîngă Dunăre,
Fluier din degete, urma din vînt mi-o găsesc,
Și vine copilul care am fost,
Ciocîndu-și teribila frunte de umerii mamei,
Vine copilul, culoare de trestie are,
Și vrejuri de pepene tăpile lui împletesc.

Vine și-odată cu el e în lucruri repaos
Și dezordinea mersului său e dezordinea însăși a lumii,
Și ochii lui mari și albaștri sînt chiar ochii lumii,
Și capul lui mare e capul pe care pe rînd
Părinții pe umerii lor l-au purtat,
Părinții părinților lor
Și strămoșii pe umerii lor l-au purtat,
E capul în care aceeași bătaie de sînge
De demult, de departe se-aude mereu.
Și capul lui mare e capul familiei mele,
Pe rînd cei mai buni l-au purtat
Cu singele-n forma lui veche mascat.

Vine copilul, duios se alătură oaselor mele
Și capul lui vrea să mi se dăruiască
Crezînd că de aceea cu fluierături l-am chemat,
Dar iată că simte în umerii mei un alt cap,
Dar iată că sîntem alături în tandru balaur
Cînd oasele lui trupul meu le primește,
Iar capul lui trist e alături de-al meu.

Oglinzile mele secate sînt, plec
La marginea bălților de lîngă Dunăre
Pe iarba senină mă culc și îl chem
Din degete iar fluierînd și urma din vînt regăsiind-o
Și astfel din urmă în urmă copilul
Revine la mine și ride cu zgomot subțire
Și dezordinea mersului său e dezordinea însăși a lumii
Și ochii lui mari și albaștri
Sînt chiar ochii lumii,
Din albe morminte în care strămoșii se află
El vine și capul familiei mele îl duce pe umeri
Și-n mîinile lui arde praștia mea
Și nu-mi mai alătură oasele lui
Și mic e cît iarba senină și mare a bălților de lîngă
Dunăre.

Crispat, cu-o putere pe care
Crispării de-acum datorînd-o, surîde,
Și-mi strigă cu singele meu de atunci
Și cu vorbele mele de-atunci un naiv ultimatum.
Și capul îi ride cu ochii albaștri în el.

Ce mare sînt, Doamne, mă mir, și ce mic e,
De unde ațita putere a creșterii cînd
În destinul de-atunci e cuprins și destinul de-acum
Și din care natură am împrumutat
Tot ce e mai puternic în mine ca-n el?

Ce cumpănă am desființat, în ce parte a lumii
E minus în cinstea înaltului trunchi unde stau?
Și iată-l în față, copilul cu praștia
Suride și mă provoacă
Și-mi cere o luptă de neamînat.
Vreau mîinile-n mîinile mele să-i stea
Vreau să-l liniștesc
Dar praștia lui cu o piatră de rîu mă lovește
Și timpla începe să-mi singere
Și cad la picioarele lui și-l mai văd surzînd
Și-l mai văd aplecîndu-se bun peste mine
În vreme ce capul îmi seacă și singele-mi intră în bălți
Și iată respir,
Și ochii mei sînt ochii lumii
Și capul meu iată e capul pe care
Părinții pe umerii lor l-au purtat,
E capul venit de pe umerii vechi
Ai familiei mele,
Și nu mai există
Nici urmă pe vînt din copilul cu praștia,
Din copilul pe care-l chemam uneori.



Desen de
MIHULE VULCANESCU

